



## РЕЦЕНЗИЯ

*на монографию (учебник) «Drept execuțional penal»  
(на государственном языке) С. КАРП, ректора (начальника) Академии  
«Штефан чел Маре» МВД Республики Молдова, доктора права, доцента.  
Издание Академии МВД РМ, Кишинёв, 2010 г., 344 с.*

**В**о введении автор отмечает, что современный период развития нашего общества характеризуется процессом совершенствования законодательства и практики его применения, включая и в области борьбы с преступностью.

В совокупности правовых норм, которые влияют на преступность, важная роль принадлежит уголовно-исполнительному праву, которое значительно изменилось в новых условиях развития государства: предмет, метод, цели, задачи, нормативная основа и механизм ее реализации.

Настоящее фундаментальное исследование является первым после принятия нового Исполнительного кодекса Республики Молдова от 24 декабря 2004 г., который вступил в действие с 1 июля 2005 г., и Устава отбывания наказания осужденными, принятого 26 мая 2006 г. и вступившего в действие с 24 ноября 2006 г. В первой главе «Понятие, предмет, задачи и принципы уголовно-исполнительного права» рассматриваются такие вопросы, как: политика государства в области исполнения уголовных наказаний, концепция и принципы уголовно-исполнительного права, цели и

задачи УИП, понятия и источники УИП.

Автор определяет уголовно-исполнительную политику как составную часть политики государства, которая ориентирует деятельность государственных учреждений и органов, исполняющих уголовные наказания, определяет принципы, формы, задачи и содержание этой деятельности. (с.14).

В работе приводятся различные определения уголовно-исполнительного права, содержащиеся в работах различных авторов и приводятся слова профессора Ю.М.Ткачевского о том, что «уголовное право является фундаментальным по отношению к уголовно-исполнительному законодательству». (с.16).

В монографии содержится определение уголовно-исполнительного права, как самостоятельной отрасли права, состоящее из совокупности юридических норм, регламентирующих общественные отношения, касающиеся исполнения уголовных наказаний, исполнения мер безопасности и мер пресечения, в целях обеспечения эффективного воспитательного воздействия на осужденных, предупреждения совершения

новых преступлений и обеспечения правопорядка. (с.17.) Раскрывается содержание общих принципов УИП, таких как: принципы законности, демократизма, гуманизма исполнения уголовных наказаний.

К специальным, отраслевым принципам относятся: принципы соблюдения прав, свобод и достоинства личности, равенства осужденных перед законом, дифференциации, индивидуализации и планирования исполнения наказания, рационального применения средств исправления осужденных и поощрения осужденного, соблюдающего закон. (с.18-23).

Задачами уголовно-исполнительного права являются регулирование порядка и условий исполнения и отбывания наказаний, определение средств исправления осужденных, охрана их прав, свобод и законных интересов, оказание осужденным помощи в социальной адаптации.

Во второй главе (с.29-46) «Исторические и сравнительные аспекты уголовно-исполнительного права» рассматриваются такие вопросы, как: история возникновения и развития уголовно-исполнительных правоотношений, специфиче-



ские особенности пенитенциарных систем различных стран, международная правовая регламентация исполнения уголовных наказаний, проблемы пенитенциарной системы западных стран.

Автор отмечает, что для многих стран характерен рост эффективности наказаний, не связанных с лишением свободы, поиск наиболее эффективных путей исполнения наказания в виде лишения свободы, средств воздействия на исправимых осужденных, а также на рецидивистов и других категорий осужденных, на желающих исправляться.

В третьей главе (с.47-63) «Учреждения и органы, исполняющие уголовные наказания, меры безопасности и меры пресечения» исследуются цели и функции учреждений, исполняющих уголовные наказания, система этих учреждений и органов, типы, назначение и структура пенитенциарных учреждений, контроль над учреждениями и органами, исполняющими уголовные наказания.

В четвертой главе исследуется правовое положение осужденного, в пятой – классификация осужденных и их распределение в пенитенциарные учреждения, в шестой главе – режим содержания в пенитенциарных учреждениях.

Статья 238 Исполнительного кодекса Республики Молдова (ст.82 Уголовно-исполнительного кодекса России) предусматривает, что (1) Режим содержания в пенитен-

циарных учреждениях обеспечивает охрану осужденных, надзор за ними и изоляцию их, выполнение возложенных на них обязанностей, реализацию их прав и законных интересов, личную безопасность осужденных, их ресоциализацию, в том числе посредством раздельного содержания различных категорий осужденных, различных условий содержания в зависимости от типа пенитенциарного учреждения, назначенного судебной инстанцией, изменения условий отбывания наказания. (2) Имеется три режима содержания: первоначальный, обычный и ресоциализационный.

Далее в монографии исследуется правовая регламентация труда осужденных, воспитательная работа, общее и профессиональное образование осужденных (гл.8), материально-бытовые условия и медицинское обеспечение осужденных (гл. 9), исполнение наказания в пенитенциарных учреждениях различных категорий (гл.10). Ст.72 УК РМ предусматривает, что наказание в виде лишения свободы отбывается в пенитенциарных учреждениях открытого типа, полузакрытого типа и закрытого типа.

Подробно порядок отбывания наказания в этих учреждениях регламентируется в ст.ст.269-271 Исполнительного кодекса РМ. Отбывания лишения свободы осужденными несовершеннолетними регламентируется в ст.ст.272-274 ИК, женщинами – ст.ст.275-276 ИК, пожизненное заключение

(ст.277 ИК РМ). Осужденный, объявленный злостным нарушителем режима содержания, отбывает наказание на первоначальном режиме содержания и не может быть переведен на обычный или ресоциализационный режим (ст.265 ИК).

Различие между этими тремя типами режимов заключается в том, что происходит постепенное ослабление условий содержания от первоначальных до ресоциализационных.

В России сохранилось разделение исправительных колоний на колонии общего режима (ст.120 УИК РФ), строго режима (ст.122), особого режима (ст.124), колонии-поселения (ст.128), тюрьмы (ст.130), воспитательные колонии для несовершеннолетних (ст.ст.132-142 УИК РФ).

В параграфе 4 главы 10 исследуются основания и условия содержания в следственном изоляторе лиц, арестованных в порядке избрания меры пресечения на предварительном следствии (ст.ст.323-329 ИК РМ, а также погашение исполнения наказания (ст.ст.294-301 УК РМ). В главе 11 исследуются проблемы исполнения наказаний, не связанных с лишением свободы, и в 12 – Исполнение мер безопасности и мер пресечения.

Впечатляет список изученных автором и использованных в монографии нормативных актов международного и национального права, фундаментальных трудов, монографий, учебников авторов многих стран – свыше 130, судебная практика, в том



числе и Европейского Суда по правам человека, практика исполнения наказаний.

Рецензируемая монография Карп Семёна Терентьевича является ценным вкладом в развитие науки уголовного, уголовно-исполнительного права, с богатым научным содержанием и рекомендуется всем интересующимся данной проблемой: студентам, мастерам, докторантам, практическим работникам пенитенциарных учреждений.

Ценность данной работы заключается и в том, что её автор знает не понаслышке проблемы пенитенциарной системы, так как в 1986 г. начал свою профессиональную деятельность в Департаменте пенитенциарных учреждений, а затем в подразделениях МВД в различных должностях среднего и старшего начальствующего состава. В 2003 г. успешно защитил диссертацию доктора права на тему «Криминологическая характеристика и предупреждение преступлений, совершаемых осужденными в пенитенциар-

ных учреждениях» (специальность 12.00.08 – уголовное право, криминология, уголовно-исполнительное право).

Является автором более 50 научных публикаций, среди которых монографии: «Предупреждение пенитенциарной преступности» Кишинёв, 2004 г., 214 с.; «Уголовно-исполнительное право» (в соавторстве) 2007 г., 353 с.; «Пенитенциарная преступность» Кишинёв, 2008 г. – все на государственном языке.

По инициативе С.Т. Карпа в 2009 г. в Академии «Штефан чел Маре» создан профильный научный семинар и научный совет по защите диссертаций. 9 июля 2010 г. в Ученом совете при Академии «Штефан чел Маре» МВД Республики Молдова успешно защищены две диссертации доктора права: Осадчий Корнел «Дифференциация и индивидуализация исполнения наказаний в виде лишения свободы» и Руссу Олег «Пенитенциарная и пост-пенитенциарная ресоциализация лиц, осужденных к лишению свободы» Обе по специ-

альности 12.00.08 – Уголовное право, криминология, уголовно-исполнительное право. Оба преподаватели кафедры уголовного права и криминологии Академии МВД РМ, специализирующиеся на преподавании уголовно-исполнительного права.

Подлинным научным руководителем этих двух докторандов, кроме официально назначенных, является С.Т. Карп, который вместе с К. Осадчий и О. Руссу еще в 2007 г. опубликовали учебник по Уголовно-исполнительному праву.

Коллеги по кафедре, члены Ученого совета, руководство Академии тепло поздравили докторантов с успешной защитой диссертаций, пожелали им счастья, здоровья, новых творческих успехов.

**В. ФЛОРЯ,**  
доктор права, профессор  
Кафедры уголовного права  
и криминологии Академии  
«Штефан чел Маре»  
МВД Республики Молдова